

生命至上 安全发展

太白湖新区安全生产月 融媒系列报道

有了“千里眼”，消防救援更靠谱

人防、物防、技防结合，太白湖新区织密消防安全网

24小时不间断监控 消防隐患关进“笼子”

城市大型商业综合体地处繁华商圈，建筑体量庞大、空间复杂、人流密集，是城市火灾防控的重中之重。商场的“高配”设备——智慧消防系统，为城市商圈繁荣发展筑起了一道“防火墙”。在济宁吾悦广场，仅烟感、温感等消防点位就有14000多个。在该商场负一楼监控中心，济宁吾悦广场消防安全管理人许庆林介绍，该中心将水、火、电等运营管理统一集成在一个智慧平台上，用高度集成化、智能化管理模式替代传统的管理方法，有效保证商场安全管理、绿色运行。

“大型商业综合体，一旦消防安全管理不善，在巨大的建筑体量内会存在诸多火灾风险。因此，智慧消防系统的应用对商场来说非常重要。”许庆林说。

在济宁吾悦广场，由火灾探测、喷淋灭火、消火栓等组成的智慧消防联动系统24小时不间断对商场消防安全情况进行预警。在消防控制室的终端设备上，实时监测的数据反映着商城的安全运营情况。“消防控制室内，不同主机监控不同楼层，随时可以接收消防预警。”许庆林说，济宁吾悦广场消防系统包括火灾自动报警系统、消防远程监视系统、室内外消火栓系统、智能消防水炮系统智慧消防系统、喷淋系统、消防电源监控系统、漏电报警系统、智能疏散系统、防火门监控系统、应急广播系统、燃气报警系统等，为商城提供了信息支持，提高了火情防控的精准性。依靠该系统，商场能精准快速发现险情，迅速整改消除，把消防隐患关进智慧的“笼子”。

记者 邓超 见习记者 王浩 通讯员 申长明

6月8日，位于太白湖新区的济宁吾悦广场内顾客如织，他们正安心购物。安全保障的背后，14000多个传感器点位的智慧消防系统，正充当着店内安全监管的“千里眼”和“顺风耳”，力求规避各种安全风险，不出现火情、电梯伤人、拥挤踩踏等事故。通过消防安全隐患排查、智慧消防技术监控、微型消防站区域联防等人防、物防、技防措施相结合，织密消防安全网，为繁华商圈筑牢安全“防火墙”。



商场内的智慧消防系统。

硬件有实力，人员素质也得相匹配。“在使用灭火器的时候，一定牢记‘拔、握、瞄、扫’四字口诀，即：拔掉插销后，迅速握住瓶把及橡胶软管，瞄准火焰根部，扫灭火焰部位。”在商场一层的一家商铺内，记者看到，商户负责人均能熟练掌握灭火器使用。在济宁吾悦广场，工作人员入职前要先进行安全培训，合格了才能上岗。同时，商场定期开展消

防培训及演练，提升工作人员消防处置能力。

为强化各行业消防应急处置能力，太白湖新区成立了12个工作专班，对煤矿、危化品、建筑施工、交通、商贸等12个领域深入开展集中整治活动，深入分析专项整治发现的共性问题和突出问题，全面排查整治各类安全隐患。将企业全员责任制、安全总监、晨会、开工第一课、培训演练等制度

落实情况，纳入分类分级监管、驻点监督、执法检查、督导巡查、举报奖励等重要内容。指导区305家生产经营单位完成了覆盖全员的主体责任清单。通过召开任职会和专题培训等方式，压实28家企业安全总监履责尽责。

健全联防联控机制 增强应急处置能力

“商城一层发生火灾，立即启动火灾应急预案！”这是近日发生在济宁吾悦广场的一场生产安全事故应急演练。

随着现场工作人员按下警铃，火情附近商铺的工作人员开始引导顾客逃生，商场工作人员通过中控系统发布警报，并及时向119、120和应急管理局请求救援。与此同时，北湖消防大队迅速出动3辆消防车，10名指战员赶赴现场进行扑救。吾悦广场微型消防站迅速指挥滞留在商场内的人员进行疏散逃生，并协助消防指战员担架运送伤员有序撤离，同时组织人员使用室内消火栓及灭火器配合指战员灭火。整个演练现场气氛紧张、秩序井然。在大家的共同努力下，10分钟后，大火被成功扑灭，演练圆满成功。

“大型商业综合体消防安全管理涉及的点位众多，管理复杂，在消防安全职责、消防安全管理等方面都需要积累经验。”太白湖新区应急管理局相关负责人介绍，演练中火灾之所以能在较短时间内扑灭，原因在于太白湖新区健全完善了消防联防联控机制。常态化开展了火灾监测预警、值班值守、督导检查、火源管控。开展了微型应急救援站站长和主力战斗员培训，增强了基层应急处置能力。

“联防联控机制保证了初起火灾可及时扑灭，较大的火灾可在控制火势的同时，为消防队员赶赴火灾现场提供准确的点位信息，为灭火争取宝贵时间。”许庆林表示，目前，太白湖新区建成的重点单位微型消防站均已加入不同区域的联防联控之中，实现了初期火灾的有效处置，增强了重点单位和场所的自我防护能力。

济宁市教育局北湖度假区分局开展应急演练观摩暨校园安全现场会

安全教育上心，校园安全放心

本报济宁6月19日讯(通讯员 王香凝) 近日，太白湖新区教育分局组织各学校开展了防溺水、防震疏散、消防应急等演练观摩活动。

济宁学院附属小学太白湖校区开展了防溺水应急演练。本次演练包含“模拟溺水”“现场救援”、防溺水心肺复苏应急演练，让学生在演练中提升安全意识，在实践中掌握防溺技能。

山东师范大学太白湖实验小学举行了餐厅防震应急逃生疏散演练。模拟演练中，学校快速反应，立即启动防地震应急预案，撤离疏散在校师生，从地震

避险预警响起到全部撤离餐厅到达安全区域全程用时50秒。

山东师范大学太白湖实验中学东校区举行消防安全演练活动。从警报响起到全部师生到达，整个疏散过程仅用时1分40秒。北湖消防大队的消防员为师生们讲解了消防安全常识及灭火器的使用，在消防员的指导下，部分老师和学生亲自进行了灭火操作。

应急演练活动结束后，区教育分局召开校园安全现场会议。会议强调，要以开展本次应急演练为契机，进一步树牢安全发展理念，强化红线意识和底线思维，切实保障广大师生安全。

全记在心中、扛在肩上、抓在手上。要总结演练观摩中的经验和不足，认真分析研判校园安全形势，强化校园安全隐患排查整治，筑牢校园安全防护网。

下一步，区教育分局将联合市场监管、公安、消防、卫建等部门，全面细致地对学校安全问题“过筛子”，以“钉钉子”精神落实落细各项措施。各学校、幼儿园要持续加强安全教育，常态化开展防溺水、食品、消防、交通、防欺凌、法治等宣传教育，提升教师学生的安全管理水



济宁学院附属小学太白湖校区开展防溺水应急演练。